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RESOLUCIÓN N°            DE 2019


“Por medio de la cual se expide una nueva reglamentación en relación con los costos asociados a la legalización de los créditos en el Fondo Nacional del Ahorro.”


EL PRESIDENTE DEL FONDO NACIONAL DEL AHORRO

 “Carlos Lleras Restrepo”

En uso de sus facultades legales, constitucionales y legales, en especial las señaladas en el artículo 18 del Decreto 1454 de 1998, el numeral 1.13 del Acuerdo 2242 de 2019, y 
CONSIDERANDO:

Que el Reglamento de Crédito y Leasing del Fondo Nacional del Ahorro establece la posibilidad de que el Fondo Nacional del Ahorro asuma los gastos operacionales de los créditos y operaciones de leasing habitacional adjudicados a los afiliados al FNA, de acuerdo con la reglamentación que expida el (la) Presidente de la Entidad.
Que en ejercicio de dicha facultad se expidió la Resolución 175 de 2016 por medio de la cual se decidió asumir el valor de los gastos operativos asociados a la legalización correspondiente a avalúos y al estudio de títulos de los productos de crédito y leasing habitacional.
Que los gastos asociados al pago de los avalúos de los créditos y de las operaciones de leasing habitacional representan un gasto directo para el Fondo Nacional del Ahorro, por lo que se hace necesario reconsiderar esta medida máxime si se tiene en cuenta que no es una práctica del mercado asumir estos gastos, además que no se logró un incremento en las colocaciones que justifique la asunción de esos costos.

Que de conformidad con la política pública de austeridad, eficiencia, economía y efectividad que debe prevalecer en la rama ejecutiva del orden nacional se hace necesario cambiar la directriz de la Resolución No 175 de 2016.
	Que en mérito de lo expuesto,


RESUELVE:
ARTÍCULO PRIMERO: Objeto. El valor correspondiente al avaluó de los inmuebles objeto de financiación a través de los productos de crédito y leasing habitacional será asumido directamente por los consumidores financieros, a través de los mecanismos que definirá el Fondo Nacional del Ahorro, salvo que los mismos acrediten ingresos totales para la aprobación del crédito hasta 2 SMLMV y a su vez adquieran Vivienda de Interés Prioritario (VIP), evento en el cual el Fondo Nacional del Ahorro asumirá el costo del avalúo.
ARTÍCULO SEGUNDO: Estudio de Títulos. El costo asociado al estudio de títulos será asumido por el Fondo Nacional del Ahorro. 
ARTÍCULO TERCERO: Rubro. El rubro por el cual se atenderán los gastos de los avalúos de acuerdo con lo previsto en el artículo primero de la presente Resolución es:  2.1.2.1.04.00.04 Legalización de Créditos.
ARTÍCULO CUARTO.  Vigencia y Derogatoria. La presente Resolución rige a partir de la fecha de su publicación y se aplicará a las operaciones de crédito y leasing habitacional que se aprueben a partir de la fecha de su publicación.

La presente disposición deroga las disposiciones que le sean contrarias, en especial la Resolución No 175 de 2016.
PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE, 
Dada en Bogotá, a los  
MARÍA CRISTINA LONDOÑO JUAN

Presidente
Vo Bo:  Wilson Alexander Pomar Baron
           Jefe Oficina Jurídica (E)
Vo Bo: Sandra Velez Tannus
            Vicepresidente de Cesantías y Crédito (E)
           Elkin Fernando Marín Marín
           Vicepresidente Financiero)
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